



2022年10月14日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:李伟

# 军休网格员“格格”暖人心

市军休服务中心评选“十佳网格员”他们用实际行动擦亮“荣军敬老”服务品牌

## 军休家园

他们政策精通，业务精湛，为军休干部送政策送温暖送服务；他们践行宗旨、拼搏奉献，为“民心是最大的政治”写下生动注脚……他们，就是青岛市军休服务中心的网格员，以实际行动不断擦亮“荣军敬老”服务品牌。为深化“作风能力提升年”活动，近日，市军休服务中心开展“十佳网格员”评选活动，一起来听听这些平凡人在各自工作岗位上的故事。



赵炳山(右)把军休干部当成自己的亲人。



王森(右)在军休工作岗位上干了36年。



宗文红(左)与军休干部结下深厚情谊。



全兆谦用心用情为军休干部服务。

## 赵炳山 小网格也能成就大事业

同事和老干部都喜欢叫赵炳山“山子”。从事军休服务工作37个年头，赵炳山深知网格虽小，却承载着网格内每个军休干部的需求和期盼。要想照顾到方方面面、家家户户不容易，尤其是随着军休的体制改革、移交安置任务的加重，每个人网格内的军休干部少则二三十人，多则四五十人。于是，他想到了发挥军休干部骨干的作用，并且将网格内的军休干部按照实际情况进行分类，将高龄独居的军休干部作为重点服务对象，加强联系。

一直以来，赵炳山都是把军休干部当成自己的亲人，把军休干部的事当成自己的事用心去做。他的网格内有位患有阿尔茨海默症的军休干部张老，出门经常找不到回家的路。照护张老的老伴心力交瘁。赵炳山知道这个情况后，多方联系，为张老申请到了防走失的黄手环，从那之后张老再也没有走失过。事后张老的家人还写来了感谢信。

从成为网格员那天起，义不容辞地为军休做好服务就是赵炳山的宗旨，坚持做好每一件小事就是他的信念。军休干部王老家住黄台路，去年中秋时，单位给军休干部发放慰问品，王老那时已82岁高龄，行动不便。为了将组织的关怀和温暖及时送到老人身边，赵炳山决定给老人送货上门。其实，赵炳山自己也快60岁了，拎着三四十斤的东西挤公交车，对他也不是一件容易的事儿，于是他叫上踢球受伤的儿子一起，相互扶持扛着慰问品挤上了公交车。当赵炳山出现在王老面前时，老人连声道谢说：“山子你太暖心了，想得这么周到。”

赵炳山就是这样始终将军休干部的冷暖挂在心上、把军休干部的急难愁盼记在本上，以脚踏实地的工作作风、真心热忱的工作态度默默奉献着，实现着自己的人生价值。赵炳山说网格员的工作虽然平凡、繁琐，但他非常热爱这份工作。

## 王森 父亲的话激励我前行

王森在军休工作岗位上干了36年。他经常利用自己掌握的技能，帮助军休干部解决一些日常生活中遇到的问题，比如修台灯、换插座、维修小电器、修理门窗等等，虽然这些对王森来说都是些小事，但却解决了军休干部们日常生活中的“大事”。他也因此被军休干部们亲切地称为“能干小事”的王森。赢得了大家的赞同与认可。老干部们有事愿意对他说，有了家庭矛盾也愿意请他调解。有的老干部还把遗嘱交给他，请他做监督执行人。有一次，一位老军休干部走迷了路，被送到派出所后，忘记了自己儿子的电话，但是却记得王森的电话。警察给他打电话问和迷路的老人是什么关系，王森告诉警察，老人是他服务的军休干部。

王森说他刚从事军休服务工作的时候，也曾闹过情绪，和父亲的一次长谈，让他的思想有了彻底的改变。王森对父亲说：“整天伺候一帮退休的老人，体现不了我的人生价值。”王森的父亲说：“你的工作往小里说，关系到离退休老干部及其家人的幸福，往大里说，关系到部队的稳定、国家的和平、民族的安宁。”王森的父亲也是一名军人，住在干休所，父亲告诉他，在工作上只要稍微变换一下角色，你就会更容易与离退休老干部们沟通，也会把工作做得更好。“他们会把你当战友的孩子、当作可以依靠的人。被人需要与认可，是一件很幸福的事。”

父亲的一席话，给王森的心灵产生了不小的震动。静下心来，王森意识到自己的确有很多人没有的优势，只要稍微调整一下心态，会很容易与老干部和家属子女沟通，更有利于工作的展开。后来工作的事实也证明的确如此。就这样，王森安心地在军休工作的岗位上干了36年，那次与父亲的对话，一直激励着他前行。

## 宗文红 对待工作心要诚情要真

二十年兢兢业业的服务，让宗文红与军休干部结下了深厚的情谊。老干部每次见到她，就像见到了自己的亲人，一口一个“小宗”亲切地叫着，拉着她的手说这说那。在军休干部心目中，宗文红永远是他们心目中最值得信赖的“小宗”。

宗文红分管的二分中心包头路支部有56位军休干部和14名遗属，居住非常分散，为了每个月16号的见面会，宗文红每次都会认真准备相关工作和材料，在见面会时积极协助支部开展组织生活，学习党的大政方针，部署中心工作。一些卧床不起、行动不便的军休干部党员无法参加见面会，但又很想了解近况，宗文红就在会后登门上他们家中，把国家大事、中心的工作动态及外面的新鲜事讲给军休干部听。老人们都十分期待“小宗”的到来，早早在家中准备好茶水、果盘，等着她上门来好好拉拉呱、唠唠嗑，还把每月的党费数好，压在玻璃板下等着她来收取。几十位老人家住哪个胡同、哪个楼栋，宗文红都记得清清楚楚。

军休干部梁老瘫痪在床已经十多年。每个月见面会后，宗文红都要雷打不动地到病床前看望梁老及其家属党阿姨，12年，144个月，没有一次缺席。“小宗”的来访，已经成了党阿姨每个月的期盼，每逢16日的到来，党阿姨就早早地把该做的事提前做完，把党费在信封里装好，静静地等着“小宗”的敲门声。92岁的离休干部侯老和他的老伴郑阿姨与青岛市红十字会签署了两份《山东省遗体捐献登记表》，自愿将遗体无条件地捐献给医学科学事业，还写了两份《遗嘱》，特意叫来宗文红和另一位同事当他们的见证人。

能让网格员作为自己后事的见证人，这充分说明了老人对网格员的信赖。这件事也让宗文红深受感动，在她看来，能为这些老军人服务，是她一生中最大的荣幸。宗文红说对待老同志要像对待长辈、父母一样，心要诚、情要真。

## 全兆谦 实干为先 练就服务真本领

“世上无难事，只怕有心人。”这些年的工作，让全兆谦对这句话的认识更加深刻。全兆谦说：“刚到军休工作的时候，我像现在的年轻人一样，有过茫然，也有过手忙脚乱。那段时间，我经常会在下班后或在睡觉前总结一天的工作，列出明天的计划。慢慢地，工作越来越有条理，这样的习惯，我一直保持到现在，我认识到好的习惯是需要养成的，这里面需要决心、自律，更需要坚持，好习惯会让我们受益终身。”

在全兆谦看来，如何让军休干部感受到网格员的用心用情，是考验工作智慧的事情。“这就好比学习培训，你是喜欢大班制、小班制还是一对一？我想，更多的人会选择个性化服务，都想被重点对待。于是，我开始细心地去掌握所负责支部的每一位军休干部的情况，为他们提供个性化服务。”每次为军休干部服务后，全兆谦都会第一时间记录在服务档案上，随时更新。多年的工作，让全兆谦和支部的军休干部有了深厚的感情。有一次，全兆谦熟睡中，突然被支部书记的电话铃声惊醒，听到是“老林被救护车送医院了”，全兆谦立刻赶往医院，一直守护在病床前，直到老林的孩子赶到医院。这期间，老林睁开眼嘴里嘟囔着：“老全，救救我。”还好救治及时，老林被从死亡线上拉了回来。“那一刻，第一次感受到我们不只是服务者，有时候也是一些军休干部的依靠。”全兆谦说。

上了年纪的全兆谦，感觉到自己工作效率低了、对新的办公设备较难适应，但在他看来，办法总比困难多，他通过延长每天的工作时间来学习、思考、处理手头的工作。全兆谦说：“打铁还需自身硬，我们的‘硬’主要来源于对政策的掌握程度，所以我要不断加强政策法规的学习，这样才能更好地为军休干部服务。”

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛  
图片由本人提供